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Războiul peloponesiac (431-404 î.e.n.) a însemnat o răscruce în istoria 
Greciei antice, sfîrşitul lui marcînd începutul crizei polisului grec. Distruge
rile de bunuri, provocate de război, ca şi pierderile de vieţi omeneşti au pro
vocat, la început în regiunile afectate direct de război şi apoi în cea mai mare 
parte a Greciei, o perioadă de zguduiri sociale, politice şi militare continui, 
care erau tot atîtea simptome ale crizei statului-cetate. Ruinarea micilor pro
prietari şi formarea marii proprietăţi funciare; folosirea în tot mai mare 
măsură a muncii sclavilor în atelierele meşteşugăreşti, cu urmarea ei firească, 
şomajul pentru meşteşugari şi concentrarea atelierelor; pauperizarea treptată 
a păturii producătorilor liberi care încearcă să-şi găsească un mijloc de exi
stenţă în mercenariat; luptele, pentru hegemonie ce s-au desfăşurat în prima 
jumătate a secolului al IV-lea i.e.n. între principalele state greceşti, îngăduind 
un amestec crescînd al regelui persan în treburile interne ale Greciei, toate 
acestea arătau că forma de stat a polisului, care corespunsese unui anumit 
stadiu de dezvoltare a forţelor de producţie din societatea greacă, nu-şi mai 
justifica existenţa, ca una care nu mai putea asigura dezvoltarea ulterioară 
a societăţii sclavagiste hellenice. 

Sporirea volumului producţiei şi intensificarea schimburilor comerciale 
impuneau crearea unei pieţe mai largi, dar taxele vamale numeroase între 
polisuri frînau schimbul. In acelaşi timp, ca rezultat al transformărilor eco
nomice petrecute, în majoritatea polisurilor, între păturile sărace şi pătura 
orăşenilor bogaţi se desfăşura o puternică luptă de clasă, pe baza unui program 
care cerea ştergerea datoriilor, confiscarea marilor proprietăţi agricole şi reîm
părţirea pămîntului. De aceea, pentru a-şi asigura dominaţia politică, supre
maţia socială şi dezvoltarea în continuare a producerii şi desfacerii mărfu
rilor pe pieţe cit mai largi, clasa stăpînilor de sclavi a simţit nevoia unui 
stat puternic care să-i garanteze nu numai exploatarea în interior, dar şi o 
expansiune în afară atît pentru nevoile comerţului, cit şi pentru a uşura emi
grarea în regiunile cucerite a acelei părţi a populaţiei care, nemulţumită, 
îi punea în primejdie stăpinirea. Pentru aceasta, renunţînd la independenţa 
politică, ea a acceptat dominaţia Macedoniei, unindu-se, sub conducerea lui 
Filip II (359-336 i.e.n.), în Liga de la Corint, al cărei scop era menţinerea 
ordinii social-politice existente şi „războiul de revanşă" împotriva perşilor. 
ln fel ul acesta, polisul, deşi formal îşi păstra independenţa, se subordona 
statului teritorial reprezentat de monarhia macedoneană. 

Expediţia de cucerire a Imperiului persan, condusă de Alexandru cel 
Mare, între 334 şi 323 î.e.n., a avut drept rezultat deschiderea Orientului 
spiritului întreprinzător al grecilor. Dar luptele care s-au desfăşurat, după 
moartea lui Alexandru, intre principalii săi generali (între 323-280 i.e.n.) 
au dus la împărţirea imperiului în trei mari formaţiuni politice: Macedonia, 
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Egiptul si Syria, cunoscute sub numele de monarhii hellenistice. De aceea, 
perioada 'cuprinsă între moartea lui Alexandru (323 î.e.n.) şi căderea ultimului 
dintre cele trei state hellenistice, Egiptul, sub stăpînirea statului roman 
(30 î.e.n.), poartă numele de perioada hellenistică, iar civilizaţia dezvoltată 
in acest răstimp pe teritoriul fostului imperiu al lui Alexandru cel Mare, acela 
de civili::.aţie hellenistică. 

I. ESEVŢA ŞI CAR.\CTERELE SPECIFICE ALE PERIOADEI BELLENISTICE 

De cînd a apărut pentru prima oară (în 1836) sub pana lui J. G. Droy
sen, noţiunea de hellenism a fost înţeleasă şi folosită în accepţiuni diferite. 
Considerind hellenismul in mod exclusiv ca un fenomen cultural, cu ignorarea 
bazei lui social-economice, istoricii l-au definit fie ca o nouă formă de civili
zaţie rezultată din fuziunea civilizaţiei greceşti cu cea orientală, fie ca o 
perioadă caracterizată prin pătrunderea şi răspîndirea civilizaţiei greceşti 
in Orient. lnţeles astfel, hellenismul apare numai ca o unitate culturală, 
ignorindu-se tocmai aspectul lui de unitate social-economică şi politică a 
lumii greceşl i, rrzull at al cu~eririi lui Alexandru cel Mare. 

D" aceea, aşa cum bine s-a observat, pentru a-l înţelege în originalitatea 
lui specifică, trebuie să ţinem seama „de faptul primordial că hellenismul... 
constil uir ... o perioadă din istoria societăţii sclavagiste antice şi că, prin urmare, 
... (1'1) a fost un rezultat istoriceşte necesar al întregii dezvoltări anterioare 
a Grf'ciei anl ice, cu legile ei specifice orînduirii sclavagiste" (A. Ranovici). 
Privit din această perspectivă, hellenismul constituie o perioadă din istoria 
Greciei şi a Orientului Apropiat şi Mijlociu, cuprinsă între anii 323 şi 30 î.e.n., 
repre::.entînd dezvoltarea pe o treaptă superioară a societăţii sclavagiste greceşti, 
în condiţiile pătrunderii şi răspîndirii civilizaţiei şi culturii greceşti în Orient. 

Hellenismul a constituit o etapă necesară în istoria societăţii greceşti, 
determinată de criza polisului, in care, în limitele îngăduite de contradicţiile 
inerente societăţilor împărţite in clase antagoniste, au avut loc ca rezultat 
al unui efort de înnoire, realizări considerabile, marcate prin schimbările 
calitative intervenite în viaţa economică, socială, politică şi culturală a lumii 
greceşti. ln domeniul economic, efortul principal s-a desfăşurat pe linia lăr
girii producţiei prin folosirea pe scară mai largă a muncii sclavilor, a dezvol
tării relaţiilor băneşti şi a economiei de mărfuri, acolo unde mai înainte pre
dominase economia naturală şi prin intervenţia directă a statului în organi
zarea vieţ.ii economice; in domeniul social, hellenismul a însemnat un efort 
de atragere a maselor la viaţa orăşănească şi de a trece popoarele Orientului 
de la tipul de societate sclavagistă orientală la viaţa socială de tip grec, zdrun
cinînd relaţiile gentilico-tribale ce încă mai dăinuiau; în domeniul politic, 
el a urmărit înlocuirea despotismului oriental şi a polisului cu monarhiile de 
tip macedonean, iar în cel cultural s-a manifestat printr-o largă pătrundere 
şi răspindire a culturii greceşti în ţările Orientului, pe baza folosirii dialectului 
„comun" grecesc. De aceea, ţinind seamă de toate aceste realizări şi cu rezer
vel_e m~i. sus ~xprimate, hellenismul poate fi considerat ca o etapă progresistă 
a istoriei antice. 

https://biblioteca-digitala.ro



3 HELLENISMUL 41 

Dar, deoarece baza producţiei lumii hellenistice rămăsese tot sclavagistă, 
ea nu a cunoscut decît o perioadă scurtă de avînt, cuprinsă între secolele 
III-II î.e.n., după care, ca rezultat al contradicţiilor interne ale modului 
de producţie sclavagist, a intrat într-o nouă criză, care nu a fost rezolvată 
decît prin cucerirea romană şi prin repetarea procesului pe o treaptă şi mai 
înaltă, aceea a Imperiului roman. 

Ceea ce individualizează hellenismul ca o etapă distinctă a istoriei Greciei 
antice este un ansamblu de caractere specifice, întruchipare a schimbărilor 
calitative intervenite în această perioadă. Astfel: 

1. Statul teritorial înlocuieşte polisul ca formă politică hotărîtoare. Pină 
la cucerirea lui Alexandru, întinderea şi populaţia polisurilor era dintre cele 
mai reduse: Sparta se întindea pe o suprafaţă de (aproximativ) 8.400 km2, 

cu o populaţie de 300.000 de locuitori, inclusiv periecii şi heloţii; Attica cu o 
suprafaţă de 2.350 km2 avea aproape 200.000 de locuitori, iar Theba (respec
tiv Beoţia), 2.800 km2, cu 180.000 de locuitori etc. ln comparaţie cu ele, 
noile state hellenistice, cu teritoriul lor întins şi cu populaţia lor numeroasă, 
par adevăraţi coloşi: Egiptul lagid, cu o suprafaţă de aproape 100.000 km2 

şi cu o populaţie de 8 milioane de locuitori, Macedonia antigonidă cu 70.000 km2 

şi 4 milioane de locuitori şi, mai ales, Asia seleucidă, cu o suprafaţă iniţială 
de 3 milioane km2 şi o populaţie de aproximativ 30 milioane de locuitori. 
Polisul nu a dispărut, dar însemnătatea lui politică s-a redus la o activitate 
strict municipală: istoria hellenismului este, înainte de toate, istoria marilor 
monarhii hellenistice. 

2. Monarhia absolută şi, în monarhiile lagidă şi seleucidă, de drept di"in. 
Deşi derivată din monarhia macedoneană, în care puterea regelui era limitată 
de aceea a armatei, noua monarhie, sub influenţa înfăţişării pe care o luase 
stăpînirea lui Alexandru după cucerirea Imperiului persan şi a tradiţiilor 
despotismului oriental, s-a transformat repede în monarhie absolută, spriji
nită pe armate de mercenari, în care voinţa regelui reprezintă legea, întreaga 
viaţă politică, administrativă şi economică aflindu-se sub controlul lui sau al 
funcţionarilor, care nu sînt decît delegaţi ai lui, răspunzători numai în faţa 
lui. Totodată, deoarece în Orient ideea divinităţii suveranilor era adinc înră
dăcinată, Ptolemeii şi Seleucizii au fost consideraţi şi ca divinităţi. 

3. Urbanizarea Orientului constituie una din trăsăturile dominante ale 
acestei perioade. Urmînd exemplul lui Alexandru, suveranii hellenistici şi, 
în special, Seleucizii au desfăşurat o susţinută politică de întemeiere de oraşe 
de tip grec, fie centre militare, fie centre administrative, care au jucat un mare 
rol în dezvoltarea economică şi culturală a Orientului. In numărul mare de 
oraşe, înfiinţate de Alexandru şi de urmaşii săi (care au depăşit numărul de 
150) au fost atraşi numeroşi greci şi macedoneni, elemente active şi întreprin· 
zătoare, a căror activitate a făcut să apară în întreg Orientul hellenistic, acolo 
unde mai înainte precumpănise economia naturală, noi relaţii economice, 
sprijinite pe producţia de mărfuri, şi să se răspindească cultura greacă. 

4. Un dialect grec comun (koine) a uşurat, de la un capăt la altul 
al lumii hellenistice, legăturile intre oameni. In adevăr, pe deasupra diferitelor 
dialecte ce se vorbeau în Grecia, dialectul attic, pe care influenţa culturală 
a Athenei îl impusese treptat, curăţat de particularităţile locale şi îmbogăţit 
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cu numeroase cuvinte ioniene, a devenit limba curentă, limba „comună", 
koine care îngădui nu numai tuturor grecilor şi macedonenilor, dar şi băşti
naşil~r să se înţeleagă intre ei. Adoptată de aparatul administrativ al noilor 
monarhii limba comună a pătruns cu timpul şi in regiunile rurale contribuind 
la răspîndirea civilizaţiei greceşti. 

5. Cosmopolitismul, care înlocuieşte treptat vechiul ataşament pe care 
cetăţeanul il resimţise întotdeauna faţă de polisul căruia ii aparţinea. Deca
denţa treptată a polisului a făcut să se estompeze cu timpul conştiinţa apar
tenenţei la o anumită comunitate politică, ca şi deosebirea atit de categorică 
pe care grecii o făcuseră pină atunci intre „helleni" şi „barbari". Emigrarea 
unui mare număr de greci şi de macedoneni in noile regiuni deschise activi
tăţii lor, încetarea rolului lor politic în monarhiile unde întreaga putere poli
tică se găsea concentrată în miinile regelui şi a oamenilor lui, regăsirea principa
lelor trăsături ale vieţii greceşti in toate regiunile unde se aşezau au făcut 
ea pentru grecii epocii hellenistice patria să fie oriunde întîlneşte „lumea" 
greacă: în acest înţeles el devine „cetăţean al lumii", kosmopolites, fără o 
legătură deosebită cu un anumit centru politic, dar înţelegînd această „lume" 
kosmos, ca rezultat al răspindirii civilizaţiei greceşti, „lumea greacă". 

6. Deplasarea centrului de greutate al lumii greceşti spre noile regiuni des
chise civilizaţiei hellenice de cucerirea lui Alexandru. Pînă în secolul IV i.e.n., 
adeYăratul centru al culturii greceşti, de unde ea se răspîndise, fusese Marea 
Egee. Principalele centre ale lumii greceşti fuseseră: Sparta, Athena, Theba, 
l\1iletul, toate aşezate pe ţărmurile acestei mări. O dată cu cucerirea Orientului 
şi cu înfiinţarea aici de noi centre politice, economice şi culturale, rolul vechilor 
ora~e a decăzut treptat, locul lor luindu-l centrele nou-întemeiate. Alexandria, 
Antiohia, Pergamul, Rhodosul au devenit nu numai principalele centre poli
tice şi economice ale hellenismului, ci şi principalele focare ale noii culturi 
Dar prin aceasta, însuşi centrul de greutate al lumii greceşti s-a deplasat spre 
răsărit. 

Toate aceste aspecte noi, rezultate din răspîndirea civilizaţiei greceşti 
în ţările Orientului, au contribuit la noua înfăţişare luată de lumea helle
nistică. 

li. \"l:\ŢA POUTH: . .\ 

1. Sistemul statelor hellenistice. ln urma luptelor desfăşurate timp de mai 
bine de 40 ani (323-281 î.e.n.) între diadohi, imperiul lui Alexandru cel Mare 
s-a împărţit într-o serie de stăpîniri, care, la jumătatea secolului III i.e.n., 
ajunseseră să constituie un sistem politic, alcătuit dintr-un număr de state, 
de î:r;it~nde.~e, formă politică şi interese deosebite, care aveau, însă, conştiinţa 
part1c1păru lor la aceeaşi civilizaţie, cea greacă. Sistemul politic hellenistic 
cup_rindea, ca principale reprezentante ale lui: 1. Monarhiile: a) Egiptul 
lagr~ (306-30 i.e.n.); b) Asia seleucidă (306-63 î.e.n.); c) Macedonia anti
gonidă (306-148 î.e.n.), şi prin desprindere din statul seleucid, d) Pergamul 
(240-1~3 î.e.n.); 2. Ligile, forme noi ale tendinţelor de federalizare apărute 
în Grecia în secolele IV -I II î.e.n.: a) Liga etoliană (sec. IV-189 i.e.n.) şi 
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b) Liga acheeană (281-146 î.e.n.); 3. Vechile polisuri, Sparta şi Athena, care, 
deşi mult decăzute, simbolizau încă vechea Helladă şi 4. O republică comer
cială, Rhodosul, care in secolele 111-11 î.e.n. a jucat un rol de seamă în con
certul internaţional. 

2. Monarhia hellenistică. Trăsătura specifică a perioadei hellenistice o 
constituie caracterul ei monarhic. Regimul monarhic nu era o noutate in 
Grecia: perioada mykeniană a fost o perioadă monarhică. Dar o dată cu dez
voltarea polisului, vechea monarhie a fost treptat înlăturată, nemairămînînd 
decit în Sparta, dar cu puteri foarte limitate şi în Macedonia şi Epir, care, 
însă, pînă în secolul V î.e.n. erau considerate de greci regiuni „barbare". Criza 
polisului, începută in secolul IV î.e.n., a repus în discuţie problema regimului 
monarhic, unii gînditori, ca I socrates sau Xenofon, încercînd să acrediteze 
ideea superiorităţii acestui regim. Mai ales Isocrates, care propovăduia ideea 
„războiului de revanşă" împotriva perşilor, susţinea că în vederea atingerii 
acestui obiectiv era necesară strîngerea tuturor grecilor în jurul unui [rege, 
pe care el îl vedea în persoana lui Filip II. Datorită acestei propagande, concep
ţia despre monarhia „utilă" (utilă, fireşte, claselor stăpînitoare) şi-a făcut tot 
mai mult loc în Grecia, iar cînd, prin cuceririle lui fulgerătoare, Alexandru 
cel Mare a pus bazele unei monarhii absolute şi teocratice, ideea monarhică 
s-a consolidat în aşa măsură incit urmaşii săi, diadohii, începînd cu anul 
306 î.e.n., şi-au luat pe rînd titlul de rege, basileus, în regiunile a căror adminis
trare o primiseră iniţial. ln fel ul acesta, pe ruinele imperiului lui Alexandru 
ei au înfiinţat un număr de state in care, adaptînd spiritului grec vechile 
forme monarhice ale Orientului, au creat o monarhie de tip nou, monarhia 
hellenistică. Monarhia hellenistică cuprinde pe lingă un număr de trăsături 
comune, derivate din modul ei de constituire, şi unele deosebiri determinate 
de tradiţiile locale ale regiunilor în care s-au dezvoltat. Pretutindeni, regele 
hellenistic nu mai este un magistrat ales, ci un suveran ereditar, care domneşte 
nu asupra unor cetăţeni, ci asupra unor supuşi. De aceea, întreaga viaţă poli
tică se concentrează la curte, iar ceea ce mai dăinuieşte încă în oraşele cu 
statut hellenic nu depăşeşte orizontul municipal. Regele poartă mantaua de 
purpură, sceptrul şi diadema (vechiul simbol al victoriei), iar principalii lui 
sfetnici, „prietenii" sau „rudele" (titlu care nu se referă totdeauna la o rude
nie reală), sînt simpli consilieri, ale căror păreri nu sînt obligatorii pentru el, 
in timp ce marea masă a funcţionarilor locali nu sînt decît delegaţi ai săi. 
Puterea lui este de natură esenţial militară şi se reflectă în poziţia de coman
dant suprem al oştirii pe care a păstrat-o neîntrerupt. 1n fine, în calitate de 
urmaşi ai vechilor suverani locali, monarhii hellenistici sînt socotiţi stăpînii 
întregului pămînt al ţării, asupra căruia exercită un drept de dominium eminens. 

Dar alături de aceste trăsături comune sînt şi aspecte deosebitoare· ln 
Egiptul lagid şi în Asia seleucidă, autoritatea monarhilor hellenistici îmbrăca 
un dublu caracter: pentru macedoneni şi greci, ei erau urmaşii lui Alexandru, 
fapt care le întemeia stăpînirea pe dreptul de cucerire, in timp ce pentru local
nici, ei erau urmaşii vechilor suverani, faraoni sau „mari regi", în care calitate 
aveau dreptul, potrivit tradiţiei locale, la ascultare desăvîrşită din partea 
supuşilor lor. Acest absolutism işi găsea, în Egipt şi Syria, şi o justificare reli
gioasă, aceea a cultului monarhic. Moştenitori ai unei tradiţii teocratice, adinc 

https://biblioteca-digitala.ro



44 AUREL IORDANESCU 6 

înrădăcinată în ţara faraonilor şi in Persia achemenidă, noii stăpîni de origine 
macedoneană au căutat în credinţa supuşilor lor cu privire la caracterul 
divin al suveranilor atît o consolidare a poziţiei lor politice, prin punerea la 
temelia autorităţii lor a unui principiu de legitimitate superior simplului drept 
de cucerire, cit şi un mijloc de coeziune între diferitele popoare sau categorii 
sociale, care alcătuiau populaţia regatelor lor. Expresie a caracterului lor divin 
sînt apelativele care li se dau atît în timpul vieţii, dar mai ales după moarte: 
soter (mîntuitorul), euergetes (binefăcătorul), theos (zeul), Epiphanes (zeul 
vizibil) etc. 

ln Macedonia situaţia era deosebită: aici monarhul era urmaşul vechilor 
Argeazi, recunoscut ca atare de popor reprezentat prin adunarea militară, 
care a păstrat incă multă vreme vechile ei prerogative de alegere sau de recu
noaştere a regelui ajuns la tron în virtutea principiului dinastic. De aceea, 
zeificarea sunranilor nu a existat niciodată in cadrul monarhiei antigonide. 
ln orice caz, trebuie observat că absolutismul regal, care se întîlneşte 
nu numai în Egipt şi Asia, ci şi în Macedonia, era conform nu numai cu con
cepţia orientală a despotismului, dar şi cu cea grecească, deoarece şi vechiul 
polis cerea cetăţeanului supunere desăvirşită faţă de stat şi de legea cetăţii, 
aşa incit acum eind monarhul era întruchiparea statului şi a legii, nu se făcea 
altceva decît să ~e canalizeze în favoarea lui această obligaţie de supunere 
necondiţională a tul uror cetăţenilor. 

Mulţumită organizării pe care au dat-o noilor teritorii, inspirîndu-se atît 
din noua concepţie greacă asupra rolului monarhiei, cit şi din tradiţiile locale 
indigene, suwranii hellenistici au izbutit ca, sprijiniţi pe un număr relativ 
restrîns de macedoneni şi greci, să ţină in ascultare în chip durabil mase însem
nate de localnici. 

3. Armata. Monarhii militare prin originea lor, monarhiile hellenistice 
au rămas astfel pînă la sfirşitul lor. Din nevoia de a menţine sub dominaţia 
lor un mare număr de supuşi indigeni sau greci, de a face faţă războaielor 
necurmate, ca şi pentru a-şi întinde stăpînirea asupra unor regiuni de mare 
însemnătate strategică sau economică, suveranii hellenistici şi-au alcătuit 
şi au întreţinut oştiri puternice, cu caracter permanent, pe care le-au dotat 
cu cele mai perfecţionate mijloace militare ale timpului. Deoarece o dată cu 
decăderea polisului a dispărut şi oştirea alcătuită din cetăţeni, armatele helle
nistice au fost aproape exclusiv armate de mercenari, recrutaţi mai de pretu
tindeni. Cei mai căutaţi pentru valoarea lor militară erau macedonenii şi 
grecii, aşa incit la început, adică pînă la sfirşitul secolului II I i.e.n., ei au con
stituit nucleul armatelor hellenistice. ln Egipt şi în Syria ei au fost recrutaţi 
multă vreme dintre urmaşii coloniştilor militari care fuseseră colonizaţi aici 
de primii urmaşi ai lui Alexandru. ln secolul II i.e.n., cind Grecia şi Macedo
nia, secătuite de emigrări repetate şi de războaie necurmate, nu au mai ofe
rit posibilităţi de recrutare, suveranii s-au adresat mai ales galatilor, deşi 
lipsa lor de credinţă faţă de cei care-i angajau era general cunoscută. ln Egipt, 
după victoria obţinută la Rafia (217 i.e.n.) de către miliţiile indigene egiptene 
împotriva oştirii lui Antiochos II I cel Mare, regele Syriei, recrutarea indige
nilor a sporit, dar valoarea lor militară s-a vădit repede a fi cu totul mediocră. 
Pentru antrenarea şi instruirea mercenarilor s-a recurs tot timpul la ofiţerii 
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greci şi macedoneni, datorită experienţei şi priceperii lor tehnice şi tactice. 
Nucleul armatelor hellenistice era alcătuit din vechile unităti macedonene: 
cavaleria alcătuită din hetairoi, adică din nobili macedoneni, un'ităţile de gardă 
ale hypaspistilor şi mai ales falanga alcătuită din ostaşi înarmaţi cu arma spe
cific macedoneană, sarissa (suliţă de peste 5 m lungime), care alcătuia forţa 
principală a oştirii. Ea alcătuia o masă compactă de 16.000 de oameni, dintre 
care cei mai bine antrenaţi alcătuiau primele două şi ultimele două rînduri, 
capabilă să străpungă prin masivitatea ei frontul duşman. ln general, arma
tele statelor hellenistice nu depăşeau cîteva zeci de mii de oameni, ceea ce 
reprezenta totuşi mult, în comparaţie cu contigentele polisurilor. Pentru a-i 
putea reţine pe mercenari şi fixa în ţara respectivă, atît Lagizii cit şi Seleu
cizii au recurs la instituţia cleruhilor, potrivit căreia mercenarii primeau loturi 
de pămînt in schimbul obligaţiei de a răspunde la orice chemare; şi deoarece 
loturile erau transmisibile fiilor cleruhilor, cu aceeaşi obligaţie, se tindea la 
constituirea unei armate ereditare. In acelaşi timp, după modelul oriental, 
armatele hellenistice începură să facă uz de care de luptă cu coase în butuci şi, 
mai ales, de elefanţi. Dar cele mai mari progrese le-a făcut tehnica asedierii 
cetăţilor ( poliorcetica ), mai ales începînd cu Demetrios Poliorcetul, fiul lui 
Antigonos Monoftalmos, care încă de la sfîrşitul secolului IV î.e.n. îi uimise 
pe contemporani prin helepolele sale, turnuri mobile cu mai multe etaje, pe 
care erau montate catapulte şi baliste, care aruncau o ploaie de proiectile 
asupra zidurilor cetăţilor asediate. Progresele tehnicii navale au dus la con
struirea unor corăbii de război de dimensiuni sporite, cu un număr mai mare 
de vîslaşi şi prevăzute şi ele cu maşini de război: din această cauză, luptele 
navale luau acum forma unor ciocniri frontale în care manevrele abile de altă
dată nu-şi mai aveau locul. 

4. Aparatul administrativ. Şi în domeniul administrativ, suveranii hellenis
tici au îmbinat menţinerea tradiţiilor locale cu introducerea principiilor gre
ceşti. Astfel, in administraţie, Jimba oficială era cea greacă, dar unităţile admi
nistrative au rămas tot cele anterioare cuceririi: în Egipt, nomele, conduse 
de nomarhi, în regatul seleucizilor, satrapiile, conduse de satrapi. Fiecare 
nomă era împărţită in toparhii, in interiorul cărora ca ultime unităţi adminis
trative de grad inferior, se găseau komele (satele). La fel, satrapiile seleucide 
se împărţeau, fiecare, într-un număr de hyparchii, avind in frunte un hyparh, 
din cuprinsul cărora făceau parte atit oraşele, cit şi komele. Dar atît nomarhii 
cit şi satrapii erau dublaţi de un strateg, guvernator militar, carP deţinea in 
fapt întreaga putere. Cea mai mare parte a funcţionarilor, Ia toate eşeloanele, 
erau greci, de a căror inteligenţă şi abilitate suveranii se foloseau ~i pe care, 
pe această cale, şi-i ataşau. Preocuparea principală a tuturor acestor funcţio
nari era controlul activităţii economice şi încasarea impozitelor. ln fruntea 
ierarhiei administrative se găsea consiliul regal, alcătuit din cele mai de seamă 
personaje ale curţii, care îndeplineau rolul de miniştri. In Egipt, şeful ierarhiei 
administrative era dioiketes, un adevărat prim-ministru, care cnnducea eco
nomia şi finanţele, ţinea evidenţa resurselor economice şi a venjturilor, supra
veghea încasarea impozitelor şi controla cheltuielile. Alături ~le el mai erau 
un arhidikdstes, marele judecător, şi epistC'lograful, care îndeplinea funcţia de 
cancelar. Ei erau ajutaţi de un mare număr de scribi, care transmite11u hotă-
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rîrile luate organelor administrative locale spre executare. ln regatul Seleu
cizilor, postul de prim-ministru rev~nea „conducătoru.lui treburilor", alături 
de care se mai găseau un cancelar ş1 un controlor al fmanţelor. 

In felul acesta, în conducerea statului, monarhii hellenistici se sprijineau, 
mai ales, pe o armată alcătuită în chip precumpănitor din greci, pe un aparat 
funcţionăresc, în care posturile de comandă erau încredinţate grecilor, şi pe 
vîrfurile privilegiate şi în parte hellenizate ale populaţiei locale, cu ajutorul 
cărora au putut exploata bogăţiile naturale ale teritoriului stăpînit şi masa 
populaţiei locale. Atita vreme cit acest sprijin a fost îndeajuns de solid, statele 
lor au cunoscut o perioadă de reală înflorire, cînd, însă, acest sprijin a început 
să se destrame, a venit decadenţa, care s-a încheiat cu cucerirea lor de către 
romam. 

III. VIAŢA ECO~o:mc.\ 

Cucerirea lui Alexandru, a cărui stăpînire se întindea de la Marea Egee pînă 
la Indus şi pină la prima cataractă a Nilului, desfiinţînd toate barierele intre 
lumea grecească şi Orientul Apropiat şi Mijlociu şi deschizînd spiritului între
prinzător al grecilor regiuni întinse, a provocat schimbări adînci în condiţiile 
vieţii economice a monarhiilor hellenistice. Suveranii hellenistici, care con
centrau în miinile lor toate resursele economice ale ţărilor, erau în situaţia 
de a putea întreprinde acţiuni organizate şi coordonate in vederea dezvoltării 
economiei: iniţiativele lor privind lucrările publice sub forma drumurilor, 
porturilor şi canalelor au constituit tot atîtea condiţii favorabile creşterii 
volumului producţiei şi schimburilor, ducînd treptat la transformarea acestor 
regiuni într-o unitate economică. 

I. Împrejurările favorabile dezvoltării economice 

a. Lărgirea cunoştinţefor geografice. Pină la cucerirea lui Alexandru, 
cunoştinţele grecilor cu privire la Orientul Apropiat şi Mijlociu (fără să mai 
vorbim de cele referitoare la Extremul Orient), ca şi cele privind sudul Egip
tului fuseseră vagi şi limitate. Mergind pe urmele înaintaşilor lor, monarhii 
lagizi şi seleucizi au trimis misiuni de explorare pină la Marea Aral, în Pen
giab şi în vala superioară a Gangelui, de-a lungul Mării Roşii, pe coastele 
Arabiei şi Africii ecuatoriale. Urmările acestor explorări nu au fost de ordin 
exclusiv geografic: mulţumită lor, grecii cunoscură bogăţiile naturale ale aces
tor regiuni, ca şi marile drumuri de comerţ care, de aici, mergeau spre Medi
terana, fapt ce le-a lărgit considerabil orizontul economic. 

b. Dezvoltarea vieţii urbane. Urmind şi în această direcţie exemplul înain
taşului lor, care umpluse Orientul de Alexandrii, suveranii hellenistici, şi în 
special Seleucizii, au desfăşurat o susţinută activitate de întemeiere de oraşe, 
în care atrăgeau şi fixau elemente greceşti şi macedonene active. Unele dintre 
ele erau creaţii noi, populate precumpănitor cu colonişti greci şi macedoneni, 
aşa cum o dovedesc numele de Antiohia, Seleukeia, Laodiceea, Apameea. 
Ptolemais, Thessalonike purtate de ele; altele, însă, erau rezultatul transf or-
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mă~ii voite de suverani a satelor în oraşe, prin concentrarea populaţiei din 
mai multe sate într-o aşezare mai mare, care, ca rezultat al stabilirii aici a 
elementelor greceşti, se transforma în oraş, punînd capăt dispersării rurale. 
Or, toate aceste oraşe au devenit repede centre economice, atît agricole cit 
şi meşteşugăreşti, contribuind la dezvoltarea economică a regiunilor respective. 

c. Creşterea rapidă a circulaţiei monetare. Regii persani acumulaseră în 
tezaurele lor sume imense fie în monedă bătută, fie în lingouri sau obiecte de 
podoabă, care, însă, prin însuşi fenomenul tezaurizării, constituiau o frînă 
în calea circulaţiei monetare şi, deci, a dezvoltării economice. Aruncarea în 
circulaţie de către Alexandru, sub forma darurilor de tot fel ul făcute ostaşilor 
şi ofiţerilor lui, a acestor tezaure pînă atunci neproductive, a constituit un 
puternic stimulent al vieţii economice. Monarhii hellenistici au procedat în 
acelaşi fel folosind marile lor tezaure pentru stimularea producţiei şi a schim
burilor, pe calea iniţiativelor subvenţionate din vistieria publică. Datorită 
acestor împrejurări favorabile, la care s-au adăugat firea întreprinzătoare, 
spiritul înnoitor, dorinţa de mai bine a coloniştilor greci, ca şi introducerea 
tehnicii economice greceşti, economia hellenistică a cunoscut în secolele 
111-11 î.e.n. o dezvoltare fără precedent. 

2. Agricultura 

Agricultura a rămas şi în perioada hellenistică baza producţiei, deşi situa
ţia ei este foarte deosebită în Grecia şi în statele orientale, Egipt şi Asia seleu
cidă. Aici regele este virtual stăpînul întregului pămînt şi, realmente, al celei 
mai mari părţi a lui. ln condiţiile creşterii populaţiei, ca rezultat al imigraţiei 
greco-macedonene şi, mai ales în Asia, al creării de noi centre urbane deosebit 
de populate, suveranii sînt nevoiţi să acorde o atenţie specială agriculturii, 
atît pentru acoperirea nevoilor interne, cit şi pentru export,· dat fiind că în 
special în Egipt, exportul de grîne reprezenta principalul izvor de venituri 
al tezaurului. De aceea, agricultura, al cărei proces de producţie este îndea
proape supravegheat, reprezintă aspectul cel mai caracteristic al economiei 
dirijate. Aşa, de exemplu, în Egipt regele fixează su praf aţa care trebuie cul
tivată cu griu în fiecare nomă şi din a cărei recoltă „ţăranii regelui" sînt siliţi 
să predea, sub formă de arendă sau de impozit, mai bine de jumătate; întreaga 
producţie de oleaginoase trebuie predată statului, cultura inului este supra
vegheată îndeaproape, etc. ln schimb, în Grecia, economia agricolă, cu rare 
excepţii, a cunoscut un regres continuu: faptul de a fi constituit în toată accasă 
perioadă regiunea principală de unde se recrutau mercenarii armatelor şi 
flotelor, conjugat cu o mişcare susţinută de emigrare a grecilor spre noile 
ţinuturi cucerite din Orient, a dus la vinderea de către micii proprietari 
a loturilor lor, producîndu-se o simţitoare concentrare a pămînturilor însoţită 
de scăderea valorii lor şi de o creştere a suprafeţelor rămase necultivate. De 
aici a rezultat o scădere a producţiei agricole, care a făcut ca problema alimen
tară să constituie una din marile preocupări ale timpului. 

Ceea ce caracterizează înainte de toate agricultura hellenistică este extin
derea ariei de cultură şi perfecţionarea tehnicii agricole. Atît Egiptul cit şi 
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Mesopotamia reprezentau străvechi regiuni agricole, cultiv~~e după_ 1!1etode 
care-şi dovediseră eficienţa, dar care ca rezultat al decădem lor poht1ce, nu 
mai tinuseră pasul cu noile tehnici apărute, aşa incit, mai ales în Imperiul 
persa'n, pe o bu~ă parte a sup_rafeţelor ~g~icol~ se practica o agricultură medio
cră. O dată cu mstalarea n01lor colomşt1 agricultura a cunoscut o dezvoltare 
rapidă. Semnificativă în această privinţă este marea operă de asanare între
prinsă de Ptolemaios I I Philadelphos, care a transformat depresiunea ocupată 
de lacul Moeris într-o întinsă provincie roditoare, Fayumul, pe care a populat-o 
cu colonişti greco-macedoneni sau hellenizaţi. Refacerea şi întreţinerea sub 
controlul statului a canalelor de irigaţie în Egipt şi Mesopotamia, ca şi răspîn
direa sistemului de canalizare în alte regiuni, au făcut să crească în chip sim
ţitor producţia agricolă. In Asia l\lică, unde grecii intîlniseră condiţii de sol 
şi climatice asemănătoare celor din Grecia, ei au dat un nou impuls culturii 
cerealelor, viţei, măslinilor şi arborilor fructiferi, precum şi creşterii vitelor. 
Pretutindeni se constată o perfecţionare a metodelor de exploatare a solului, 
care sint tot mai mult adaptate condiţiilor locale. Semnificativ sub acest 
aspect este faptul că în această perioadă s-au scris numeroase tratate de agro
nomie, în care se găseau sistematizate principalele cunoştinţe ale timpului 
referitoare la metodele de cultivare a pămîntului, în scopul de a se realiza o 
agricultură pe baze raţionale. Dar dacă Egiptul a devenit principalul grînar 
al lumii hellenistice, iar Asia seleucidă a izbutit să-şi creeze o agricultură înflo
ritoare, amîndouă pe baza exploatării mîinii de lucru a ţăranilor locali, in 
Grecia propriu-zisă agricultura a decăzut, fapt care a ridicat grave probleme 
alimentare şi a contribuit la accentuarea conflictelor sociale. 

3. Meşteşugurile 

Datorită condiţiilor favorabile create de expansiunea greco-macedo
neană în Orient; activitatea meşteşugărească a luat tn secolele III-II i.e.n. 
o extensiune şi o intensitate necunoscute pînă atunci. Deoarece izvoare noi 
de materii prime, care pînă atunci trebuiseră procurate dm ţări străine, se 
găseau acum în teritoriile nou-cucerite, iar tehnici noi de producţie au fost 
împrumutate de greci de la egipteni şi de la babilonieni, aria producţiei meş
teşugăreşti s-a extins considerabil. Mulţumită creşterii volumului şi disponi
bilităţilor de materii prime, folosirii tot mai accentuate a mtinii de lucru ser
vile, ca şi posibilităţilor de vînzare a produselor, activitatea meşteşugărească 
a luat în toată lumea hellenistică un avînt remarcabil: ea cuprindea, pe de o 
parte, vechile meşteşuguri, care, însă, acum se practicau pe o scară mai largă, 
iar pe de alta meşteşuguri noi, intrate acum pentru prima dată tn preocupă
rile grecilor. Producţia alimentară, pe lingă prepararea peştelui sărat, care in 
această perioadă a constituit principala ocupaţie şi sursă de venituri a colo
niil?r greceşti din Pontul Euxin (dar s-a practicat şi in Egipt), s-a concentrat 
mai ales în atelierele pentru producţia uleiurilor de tot felul din Egipt; în 
acelea pentru uleiuri de sesam din Babylon sau in acelea pentru cele de măs-
1!1:1e din Gr~ci~ şi din Sinope. Toate şi-au sporit considerabil producţia, dat 
f1md că ulemr1le erau folosite nu numai în alimentaţie ci şi la iluminat la 
prepararea parfumurilor şi la îmbălsămat. ' ' 
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Atelierele de textile din Asia Mică, din Egipt (în special din Alexandria) 
şi din Fenicia produceau ţesături fine de in, de lină şi chiar de mătase, adusă 
tocmai din Extremul Orient. ln timp ce atelierele metalurgice din Rhodos 
şi din Pergam se specializaseră în făurirea de arme, cele de ceramică, renunţînd 
la vasele artistic pictate de odinioară, modelau la Tanagra, în Beoţia, la Myrina, 
în Eolida şi la Tars, în Cilicia figurine elegante şi adesea realiste, răspîndite 
pînă departe la periferia lumii hellenistice, iar la Rhodos şi Knidos produceau 
mari cantităţi de amfore comerciale, cerute de dezvoltarea luată de viticultură. 

Sub influenţa tradiţiilor meşteşugăreşti din Fenicia şi Egipt s-au înfiinţat 
ateliere de sticlărie, dintre care cele alexandrine se deosebeau prin realizările 
lor artistice. Şi deoarece, o dată cu răspîndirea culturii, problema unui mate
rial pentru scris a devenit acută, atunci cînd suveranii Egiptului, care deţi
neau monopolul papirusului, au supus exportul acestui produs anumitor res
tricţii, regele Pergamului, Eumenes II, a înfiinţat ateliere speciale de pre
lucrare a pieilor în vederea folosirii lor ca înlocuitor al papirusului, apărînd 
astfel pergamentul, sortit unui mare viitor. Această dezvoltare a meşteşugu
rilor a fost în acelaşi timp o cauză şi un rezultat al diviziunii muncii şi al spe
cializării meşteşugurilor, care a fost întovărăşită de o perfecţionare a tehnicii 
de producţie. Deşi majoritatea meşteşugarilor erau oameni liberi, o trăsătură 
a perioadei o constituie creşterea numărului sclavilor în producţia meşteşugă
rească. Comerţul cu sclavi a cunoscut atunci o dezvoltare fără precedent: 
după afirmaţia lui Strabo, erau zile cînd în tîrgul de sclavi de la Delos se 
vindeau cîteva mii de astfel de nefericiţi. Mai ales la Pergam, unde se înfiin
ţaseră „atelierele regale" de textile şi pergament, conduse de un „superinten
dent", se folosea aproape exclusiv mina de lucru servilă, mai ales feminină. 
Dar şi în Egipt, în atelierele de producere a uleiului, cu toată situaţia lor de 
oameni liberi, meşteşugarilor le era interzisă părăsirea localităţii. De altfel, 
intervenţia statului în producţie se manifest a şi prin aplicarea unor foarte 
minuţioase şi severe regulamente de producţie. In întreg Orientul hellenis
tic se întîlneşte acum o tendinţă a meşteşugarilor de a se grupa în asociaţii 
profesionale, dar din faptul că alcătuirea lor era favorizată de autorităţi 
rezultă că acestea vedeau în ele un mijloc de mai uşoară supraveghere a muncii. 
Datorită relativei uşurinţe cu care se realizau legăturile economice, preţurile 
produselor meşteşugăreşti au tins, in secolele II 1-11 i.e.n., către o unifor
mizare în tot bazinul Mării Mediterane. Totuşi, producţia meşteşugărească 
a început, încă de la sfirşitul secolului II i.e.n., să prezinte semne de criză, 
determinată pe de o parte de insuficienta dezvoltare a tehnicii, ca rezultat 
al folosirii forţei de muncă sclavagiste, neinteresate în progresul tehnic, şi 
de tot mai marea intervenţie a statului în procesul producţiei, iar pe de altă 
parte, de primejdia epuizării rezervelor de metale: argintul, pe care nu-l 
mai dădeau minele din Laurion şi Pangeu, trebuia căutat în Spania; arama, 
procurată pină atunci din Cipru, trebuia adusă tocmai din Sinai; pentru 
aur trebuia mers pînă în Nubia şi Asia Centrală, în timp ce constituirea unor 
puternice uniuni tribale celtice îngreuia importul de cositor. Rezultatul a fost 
o înrăutăţire continuă a condiţiilor de viaţă a meşteşugarilor, care se reflec
tă in numeroasele conflicte de muncă ce se intilnesc mai pretutindeni, dar 
mai cu seamă in Egipt. 
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4. Comerţul 

Deşi nu constituia o unitate politică, lumea hellenistică, încă de la jumă
tatea secolului III î.e.n., a început să constituie o adevărată unitate economică, 
la a cărei formare un rol important l-au jucat legăturile comerciale: din Sicilia 
pînă la Indus şi de la Marea Caspică şi Pontul Euxin pînă în Sudan, negustorii 
hellenistici îşi transportau mărfurile, realizînd astfel o legătură continuă 
intre deosebitele părţi ale acestei vaste regiuni şi contribuind la răspîndirea 
civilizaţiei greceşti. Ba unii dintre ei depăşind hotarele politice ale lumii helle
nistice, au înaintat pînă în India şi China, şi chiar pînă pe ţărmul Africii ecua
toriale. Acest comerţ întins a fost favorizat de crearea şi îngrijirea unei întinse 
reţele rutiere, de tăierea şi întreţinerea de canale de navigaţie, de dezvoltarea 
navigaţiei fluviale, de amenajarea porturilor, de perfecţionarea tehnicii nau
tice, de o activă protecţie a mărilor, de creşterea circulaţiei monetare şi de 
crearea unui drept comercial general acceptat. 

Toate statele hellenistice s-au preocupat de întreţinerea drumurilor de 
uscat. Seleucizii, al căror comerţ era precumpănitor terestru, au dezvoltat 
reţeaua de drumuri moştenită de la Achemenizi, îmbunătăţind-o prin reorga
nizarea staţiilor de poştă şi refacerea hanurilor care serveau ca locuri de 
popas. Aceeaşi preocupare o arătară şi Ptolemeii, care au construit numeroase 
drumuri ce legau Delta Nilului cu ţărmul Mării Roşii. Mulţumită acestor 
măsuri, deplasarea se făcea mai repede şi în condiţii de siguranţă sporite. 
Pînă în epoca hellenistică, grecii nu folosiseră navigaţia fluvială, dar acum 
o folosiră pe scară întinsă. Pe Eufra t, corăbiile urcau pină la Babylon, iar 
pe Tigru pînă la Seleukeia, ambele fluvii fiind legate printr-un canal. ln 
Egipt, pe lingă navigaţia pe Nil, activă incă in epoca faraonilor, Lagizii, 
desăvîrşind opera începută de faraonul Nekao şi continuată de Darius, con
struită intre 280-264 î.e.n. canalul care lega Nilul cu Marea Roşie, realizind 
astfel legătura intre Marea Mediterană şi Oceanul Indian. 1n acelaşi timp, 
principalele porturi: Alexandria, Rhodosul, Ephesul, Seleukeia din Pieria 
(portul Antiohiei), Byzantion etc. au fost amenajate pentru a îngădui şi celor 
mai mari vase să acosteze la chei, iar construirea de faruri, dintre care primul 
şi cel mai vestit a fost cel ridicat pe insula Pharos, de lingă Alexandria, de 
Sostratos din Knidos, îngăduia desfăşurarea activităţii portuare şi în timpul 
nopţii. Tehnica nautică a făcut şi ea progrese însemnate. Dimensiunile coră
biilor au sporit, aşa incit unele puteau transporta sute de oameni. Atit echi
pamentul cit şi sistemul cîrmelor au fost îmbunătăţite, încit căpitanii de vase 
părăsind cabotajul, îndrăzneau să se avinte in larg. Vestită a rămas in anti
chitate corabia uriaşă Syrakosia construită de Arhias din Korinth pentru 
regele Hieron al Syrakuzei: mare de 4200 tone, manevrată de 600 de mari
nari şi dotată cu 300 de soldaţi, ea era prevăzută şi cu turnuri de apărare 
împotriva piraţilor. In această privinţă, Rhodosul a jucat pină la jumăta
tea secolului II î.e.n. principalul rol: el a făcut poliţia mărilor, urmărindu-i 
cu înverşunare pe piraţi şi scufundîndu-le corăbiile, aşa incit, după cum spune 
Strabo, „prin luptele sale continue şi victorioase împotriva piraţilor care 
tulburau adesea siguranţa pe mare, insula Rhodos devenise protectoarea şi 
locul de adăpost al corăbiilor de comerţ în apele orientale". Dar cea mai 
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mare contribuţie a Rhodosului în materie comercială a fost crearea dreptului 
comercial: codificînd cutumele maritime internaţionale, juriştii rodieni au 
elaborat un cod maritim, care, prevăzînd în chip minuţios toate cazurile 
litigioase, ce se puteau prezenta, a devenit norma comună pentru toate tri
bunalele maritime din porturile mediteraneene. Mulţumită acestor condiţi 
favorabile traficul comercial cîştiga din ce în ce mai multă importanţă atît 
în lumea mediteraneană cît şi în Africa şi Asia. „Caravanele şi convoaiele de 
corăbii aduceau lumii mediteraniene din Africa centrală, din Arabia şi din 
India mirocl.enii, droguri, fildeş şi podoabe; din Siberia şi Rusia centrală, 
aur, blănuri şi produse forestiere; din Baltica, chihlimbar, din Insulele bri
tanice şi din Spania, metale. lncepînd din anul 114 î.e.n., aproximativ 
12 caravane încărcate cu mătăsuri, părăseau China în fiecare an, străbăteau 
deşerturile Asiei centrale, atingeau Turkestanul rus de unde st of ele la modă 
erau îndreptate spre Seleucia, Antiohia, Alexandria şi Roma". (Gordon Childe). 
lnsemnătatea drumurilor de comerţ a crescut în aşa măsură, încît stăpînirea 
lor a devenit pentru marile puteri o necesitate vitală. Astfel, dominînd dru
mul pe mare spre lndii, Egiptul a devenit cel mai bogat stat din Marea Medi
terană; aşezată la capătul marilor drumuri de caravane ce veneau dinspre 
China şi India, Antiohia seleucidă a ajuns unul dintre cele mai importante 
centre ale Syriei, după cum Pergamul stăpînind strîmtorile a ajuns să contro
leze atît comerţul Mării Negre cit şi pe cel din Marea Egee. 

Datorită acestui schimb de produse, care lega cele mai îndepărtate re· 
giuni ale ei, lumea hellenistică a tins din ce în ce mai mult să constituie 
o unitate economică. Dar tocmai acum, cînd atît teoriile filozofice cit şi prin
cipiile juridice tindeau să şteargă diferenţele care îi despărţeau pe oameni, 
deosebirile economice le adînceau tot mai mult. De aceea lupta de clasă 
s-a ascuţit continuu: plebea pauperizată cere in chip ameninţător ştergerea 
datoriilor şi împărţirea păminturilor; la Sparta, doi regi reformatori Agis 
(în 242 î.e.n.) şi Kleomenes (în 237 î.e.n.) încearcă efectuarea de reforme 
pentru a atenua inegalitatea socială; dar opoziţia celor bogaţi le face să 
eşueze. De aceea, conflictele sociale, stînjenind tot mai mult activitatea eco
nomică, a dus in cele din urmă la izbucnirea unei noi crize, încheiată cu 
căderea lumii hellenistice sub stăpînirea romană. 

IV. CARACTERELE CULTURII BELLENISTICE 

Perioada hellenistică a cunoscut o dezvoltare culturală intensă şi variată, 
a cărei caracteristică o constituie îmbinarea intre elementele culturii greceşti 
şi acelea ale culturilor orientale cu care greco-macedonenii au venit ln con
tact în urma constituirii regatelor hellenistice. Ca rezultat al întrepătrunderii 
culturii greceşti cu cea orientală, spiritul raţionalist al grecilor a influenţat 
întrucîtva mentalitatea mistică a orientalilor, dar mai ales aceasta a exercitat 
o influenţă simţitoare asupra grecilor. 

Un nou contact, direct şi prelungit, Intre Grecia şi Orient; generalizarea 
dialectului comun, admirabil mijloc de exprimare a ideilor; sporirea n umă
rului de exemplare al lucrărilor ştiinţifice şi literare, ca rezultat al creşterii 
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producţiei de papirus şi de pergament şi al unei mai largi răspindiri a cul
turii· extinderea şi intensificarea schimburilor, cu corolarul lor: lărgirea ori
zont~lui preocupărilor culturale; crearea unor puternice focare de cultură 
(Alexandria, Antiohia, Pergamul, Rhodosul), unde s-au concentrat cei mai 
de seamă reprezentanţi ai culturii, în fine, încurajarea, sprijinul şi protecţia 
suveranilor lagizi, seleucizi şi attalizi, care au asigurat condiţiile materiale 
ale cercetării prin crearea de muzee (dintre care cel din Alexandria, cu grădi
nile sale zoologice şi botanice, cu observatorul, cu sălile de lectură, de cursuri, 
de disecţie etc. rămine modelul desăvîrşit), a bibliotecilor (al căror exemplu 
tip îl reprezintă cea din Alexandria, care in secolul I i.e.n. atinsese un număr 
de 700.000 de rulouri de papirus), a colecţiilor ştiinţifice etc.; toate acestea 
explică marea dezvoltare a culturii în perioada hellenistică, caracterizată 
printr-un mare avînt al cercetărilor teoretice, erudite, experimentale şi teh
nice, care au determinat o creştere a volumului cunoştinţelor neamiîntîlnită 
pină atunci. Dar asemenea societăţii pe care o reflecta, cultura hellenistică 
s-a dezvoltat contradictoriu: dacă inteligenţa analitică şi raţională, spiritul 
critic şi talent ul se întîlnesc frecvent, inspiraţia slăbeşte, iar misticismul şi 
religiozitatea invadează totul. 

Literatura hellenistică apare, in comparaţie cu acea a secolelor V-VI î.e.n. 
cu un caracter vădit schimbat: lipsită de imboldul activităţii social-politice 
a polisului, ea renunţă la marile teme literare care formaseră obiectul marilor 
creaţii ale perioadei clasice, manifestindu-şi preocuparea faţă de aspectele 
minore ale vieţii cotidiene, de detaliul amuzant, de eleganţa preţioasă şi de 
ironia fină. „Creaţia (scriitorilor) capătă de cele mai multe ori caracterul 
unei (literaturi) de curte, rafinată, plină de erudiţie şi de fantezie ascuţită, 
dar rece şi fără legătură cu viaţa, cu preocupările maselor largi ale popo
rului". 1 De aceea, vechile genuri: epopeea, oda, tragedia decad, înlocuite 
fiind cu altele noi ca: idila, comedia de moravuri şi romanul. 

Dacă la unii poeţi ca Theocrit, se mai intllneşte încă o imaginaţie vie, 
o emoţie sinceră, un sentiment adînc al naturii şi o tehnică poetică variată, 
cei mai mulţi cad victimă erudiţiei, producind opere în care virtuozitatea 
versificaţiei nu poate ascunde insuficienţa inspiraţiei şi a spontaneităţii. 
Dar, în acelaşi timp, conştiinţa superiorităţii operelor „clasice", ca şi ataşa
mentul faţă de ele au provocat o susţinută studiere şi analiză a lor, din care 
a rezultat uriaşa activitate filologică desfăşurată mai ales la Biblioteca din 
Alexandria. Adunind cu grijă cit mai multe manuscrise ale marilor opere 
ale literaturii greceşti, învăţaţii alexandrini le-au comparat, stabilind un 
text cit mai corect; le-au comentat, explicindu-le pasajele obscure şi le-au 
supus unei atente analize pentru a le stabili valoarea artistică, creind astfel 
atit filologia cit şi critica literară. 

In domeniul ştiinţei, în afara efortului de a coordona şi sistematiza cunoş
tinţele moştenite de la înaintaşi, învăţaţii hellenistici, ca rezultat al sepa
rării disciplinelor speciale de filozofie şi al dezvoltării lor independente şi 
rapide, au realizat progrese dintre cele mai hotărîtoare pentru constituirea 

1 Istoria universald, voi. li, p. 261 
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unui însemnat număr de ramuri, ca şi pentru precizarea metodelor de cerce
tare: numele unor învăţaţi ca Euclides, Arhimedes, Eratosthenes, Apollonios 
din Perge, Hipparchos din Niceea, Aristarchos din Samos, ori Ktesibios, 
rămîn pentru totdeauna legate de progresele ştiinţei şi tehnicii. Dar ele ilus
trează în acelaşi timp şi contribuţia pe care ştiinţa hellenistică a adus-o la 
dezvoltarea ştiinţei în general. 

In artă, alături de imitarea vechilor modele au apărut noi modalităţi 
artistice, ca rezultat al interesului pentru alte aspecte ale realităţii, pînă 
atunci neglijate, care urmăreau obţinerea de efecte noi. Preocuparea pentru 
grandios, pentru colosal (aşa cum se vede din celebra statură a Soarelui, 
cunoscută sub numele de Colosul din Rhodos sau din Altarul de la Pergam) 
se îmbină cu aceea pentru aspectele vieţii modeste şi adesea umile (ţărani 
mergînd la tîrg, pescari, pitici, sclavi negri) şi cu interesul pentru popoarele 
barbare cu care intraseră în contact (Galul murind). 

Decăderea polisului, lăsînd individului sentimentul unei dezorientări în 
viaţă, a schimbat direcţia cugetării filozofice: in locul problemelor meta
fizice, ea se îndreaptă spre cele morale, creînd sisteme (ca epicureismul, stoi
cismul şi cinismul) al căror obiectiv principal este acela de a da vieţii un sens 
şi de a indica oamenilor precepte de conduită, care să le asigure fericirea. 

In religie, influenţa orientală s-a manifestat puternic: ca rezultat al 
contactului între elementul greco-macedonean şi cel oriental, au apărut noi 
forme religioase reprezentate prin răspîndirea astrologiei, prin constituirea 
unui cult al Tychei (soarta), prin pătrunderea în lumea greacă a două culte 
de origine egipteană, al lui Sarapis şi al lsidei şi mai ales prin predominarea 
preocupărilor faţă de problema vieţii viitoare. 

Dacă, in ansamblul ei, cultura hellenistică a fost mai puţin desăvîrşită 
decît în perioada clasică, ea a compensat această deficienţă prin bogăţia, 
varietatea şi noutatea ei. Pentru că ceea ce pierduse în puritate ~i adîncime, 
ea cîştigase prin extensiune: nu numai că ea se răspîndeşte în cercuri mai 
largi decît în trecut, dar depăşeşte hotarele lumii greceşti, pătrunzînd atit 
în Orient, cit şi in Occident. 
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